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Spójność i konkurencyjność terytorialna jako skutek współpracy obszarów miejskich i wiejskich oraz zarządzania na poziomie metropolii

Wspólny wkład METREX oraz EUROCITIES w dyskusję na temat partnerstwa obszarów miejskich i wiejskich w UE
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METREX jest siecią europejskich regionów i obszarów metropolitalnych. Stanowi on platformę do wymiany wiedzy, know-how oraz doświadczeń w zakresie spraw metropolitalnych, a także wspólnego działania na polu wspólnych zainteresowań. Sieć skupia członków z 50 regionów i obszarów metropolitalnych oraz partnerów z wielu innych.
EUROCITIES jest platformą o charakterze politycznym służącą najważniejszym miastom Europy. Zrzeszając blisko 180 miast członkowskich i partnerskich, stanowi sieć wymiany i współpracy. Jest także głosem miast w UE.

W oparciu o doświadczenie naszych sieci oraz coraz bardziej widoczne potwierdzenie ze strony miast i regionów Europy, zdecydowanie zalecamy, aby wykorzystywać i intensyfikować dynamikę obszarów funkcjonalnych oraz rozwijać współpracę na linii miasto-wieś we wspieraniu realizacji celów strategii Europa 2020.

1. Dlaczego w UE potrzebujemy większego nacisku na współpracę obszarów miejskich i wiejskich?

Stosunki terytorialne obszarów europejskich ulegają zmianom. Poważne wyzwania takie jak zmiany demograficzne, klimatyczne, czy globalny kryzys ekonomiczny, wraz ze zmieniającą się mobilnością i coraz szerszym zastosowaniem technologii teleinformatycznych, prowadzą do tworzenia się nowych schematów lokalizacji domów i przedsiębiorstw. Niektóre nowe wzorce, jak m.in. ruch osób dojeżdżających do pracy czy klastry gospodarcze, są bardziej rozproszone niż wcześniejsze granice pomiędzy miastem i wsią. Wzorce takie zyskują jednak na znaczeniu w wyznaczaniu obszarów funkcjonalnych dla miast i otaczających je zbiorowości. Prawidłowości w rozwoju przestrzennym obszarów mieszkalnych, usługowych i zawodowych w i na obrzeżach miast, a także codzienny przepływ towarów i osób, obejmują coraz większe obszary, często znacznie wykraczając poza granice historyczne. Ponadto z uwagi na fakt, iż prawidłowości te ulegają ciągłym przemianom, niełatwo jest się do nich odnieść poprzez zmianę granic prawnych i administracyjnych obszarów metropolitalnych.
Zmienia się tradycyjne podejście do miast i wsi. Charakterystyka życia w miastach, obszarach podmiejskich i otaczających je zbiorowościach w dużej mierze się pokrywa. Styl życia na wsi ulega zmianom, a niekontrolowane rozrastanie się miast doprowadziło do rozbudowy dużych obszarów, na których stapiają się ze sobą krajobraz miejski i rolniczy. Zwyczajowo wiejskie role, takie jak uprawa ziemi, pojawiają się jednocześnie na obszarach wielu miast. Różnice społeczne i funkcjonalne pomiędzy życiem w miastach, obszarach podmiejskich i otaczających je zbiorowościach pod wieloma względami się zacierają i coraz trudniej jest wyznaczyć wyraźną granicę pomiędzy obszarami zurbanizowanymi i wiejskimi.

Partnerstwo sprzyjać będzie rozwojowi spójności terytorialnej. Z jednej strony ogólna dostępność kapitału ludzkiego, a z drugiej umożliwienie ludziom pełnego wykorzystania swojego potencjału, stały się bardzo ważnymi czynnikami wpływającymi na lokalizację gospodarstw domowych i firm. Powstała na skutek tego procesu koncentracja zatrudnienia i dochodu stanowi wyzwanie dla spójności terytorialnej.
Trwałość i spójność terytorialna mogą zostać skutecznie uzyskane przez obszary metropolitalne (funkcjonalne) i współpracę obszarów miejskich i wiejskich. Obszary okalające miasta przyczyniają się do zrównoważonego rozwoju gospodarczego, dostaw energii oraz szeroko pojętej jakości życia. Umożliwiają one dostęp do szerokiej gamy zasobów, w tym m.in. żywności miejscowej produkcji  i obiektów rekreacyjnych. Analogicznie, ośrodki miejskie są często głównym celem dla inwestorów i odwiedzających, podobnie zresztą dla centrów handlowych, placówek oświatowych, życia kulturalnego oraz dla rynku pracy. Ośrodki miejskie oferują bowiem podstawową infrastrukturę taką jak szpitale, usługi komunalne oraz dostęp do ważnych sieci transportowych. Obszary miejskie i wiejskie muszą – co w wielu miejscach stało się już faktem – współpracować ze sobą pod kątem zrównoważonego rozwoju terytorialnego.
2. Co może przynieść współpraca obszarów miejskich i wiejskich?

Wielu przywódców na szczeblu miejskim i samorządowym uważa współpracę z sąsiadującymi miejscowościami za bardzo korzystną. Władze publiczne w wielu obszarach metropolitalnych współpracują ze sobą w dążeniu do zrównoważonego i inteligentnego wzrostu opartego na przeciwdziałaniu wykluczeniu społecznemu. Regiony i państwa różnią się w tej kwestii podejściami i problemami. Niemniej jednak, pewne cechy tej współpracy się powtarzają:
· Inteligentny rozwój miast w celu osiągnięcia niskich emisji dwutlenku węgla, w tym innowacyjne rozwiązania w zakresie transportu, gospodarki odpadami i zarządzania zasobami.

· Rozwój gospodarczy na obszarach miast i wsi poprzez nowe formy współpracy w zakresie klastrów, strategii innowacji, wspólnego marketingu i kreowania marki, mieszkalnictwa, kultury, turystyki a także w zakresie planowania przestrzennego i strategicznego rozwoju odległych terenów wychodzącego naprzeciw przyszłym wyzwaniom demograficznym.

· Konkurencyjny wzrost oparty na przeciwdziałaniu wykluczeniu, w tym społeczeństwo oparte na wiedzy, innowacji oraz transferze technologii, demokracji i uczestnictwa, spraw społecznych, usługach zdrowotnych i socjalnych, a także edukacji.
W wielu przypadkach, gdzie takie partnerstwo rozwinęło się na obszarach przygranicznych, współpraca taka przyczynia się także bezpośrednio do spójności europejskiej. Mocne połączenia na linii miasto-wieś są kluczowe dla wykorzystywania pełnego potencjału zarówno miejskich jak i wiejskich terenów na obszarach metropolitalnych (funkcjonalnych), wzmacniając tym samym ich wkład w rozwój globalnej konkurencyjności Europy.
3. Jak mogą działać partnerstwa obszarów miejskich i wiejskich i jak wyglądają w praktyce?

Bliska współpraca pomiędzy dużymi miastami i otaczającymi je regionami jest zjawiskiem niezmiennym. Ta wzajemna zależność znajduje coraz częściej odzwierciedlenie w porozumieniach o współpracy w zakresie zarządzania na obszarach funkcjonalnych. Przykładami mogą być tu francuskie „communautées urbaines", oraz wymóg w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Funduszy Strukturalnych (2007-2013) na rzecz Stowarzyszeń Rozwoju Międzygminnego w rumuńskich biegunach wzrostu. Przykłady inicjatyw na większą skalę obejmują sojusze oparte o partnerstwo funkcjonalne, takie jak region amsterdamski oraz niemiecki program MORO. Uosabiają one zacieśnioną współpracę w skali makroregionalnej. 
Empirycznie potwierdzono, że nierówności w budżetach samorządów lokalnych – także w sferze podatkowej – mogą pokrzyżować próby usprawnienia współpracy regionalnej. Aby temu zapobiec, współpracujący ze sobą partnerzy z niektórych regionów korzystają z redystrybucji zasobów i podziału kosztów na wspólne inwestycje, które mogą mieć odzwierciedlenie na przykład w miejscowym systemie podatkowym.

Zarządzanie na osi miasto-wieś nie dzieje się samoczynnie ani szybko. Podstawą do współpracy są głównie wybrane organy lokalne i/lub regionalne. Wraz z takimi wybranymi organami, obszary metropolitalne w Europie zorganizowały lub są w trakcie tworzenia specjalnych platform lub urzędów do spraw koordynacji polityki i przygotowywania wspólnych strategii. Doświadczenie pokazuje istnienie potrzeby długoterminowego podejścia do tworzenia struktur zarządzania, a następnie opracowywania wspólnych strategii i programów. Korzyści przyjmą formę solidnych i spójnych wyników, mogących przyczynić się do budowania prawdziwych zmian tam gdzie są one potrzebne.
Zarządzanie obszarami metropolitalnymi może mieć zarówno charakter formalny, jak i nieformalny. Pomimo iż nie ma jednej recepty dla wszystkich, struktury zarządzania –dobrowolne bądź narzucone z góry, czy też w oparciu o formalne bądź nieformalne struktury organizacyjne – mogą przyczynić się do wzmocnienia zalet danego obszaru i wpłynąć na ukierunkowany rozwój inteligentnych strategii specjalizacji.
4. Jak można zacieśnić współpracę?

Współpraca międzyregionalna i programy wymiany (w tym URBACT i INTERREG) stanowią istotne wsparcie w tworzeniu pomysłów i rozbudzaniu wizji. Znaczna część finansowanych z funduszy unijnych projektów opartych na współpracy międzynarodowej stanowi zapis korzyści i wyzwań związanych ze współpracą pomiędzy obszarami metropolitalnymi.
 Wiedza zdobyta w takich i tym podobnych przedsięwzięciach powinna zostać wykorzystana w kolejnych dofinansowywanych programach.
Przygotowanie umów partnerskich pomiędzy UE i krajami członkowskimi, stanowiącymi element przyszłego programowania w ramach polityki spójności, powinno wspierać partnerów na obszarach miejskich i wiejskich w osiąganiu porozumienia i wykorzystaniu potencjału, jakie stwarza partnerstwo między obszarami miejskimi i wiejskimi oraz obszarami funkcjonalnymi.
Umowy partnerskie mają obejmować zintegrowane inwestycje terytorialne (ITI) oraz rozwój kierowany przez społeczność lokalną (CLLD). Instrumenty te mają duże znaczenie dla obszarów metropolitalnych, zwłaszcza, iż uwzględniają perspektywy miast i wsi, które wpływają zarówno na mieszkańców miast, jak i otaczających je miasteczek. Umowy mogą służyć jako skuteczne narzędzia umożliwiające współpracę na linii miasto-wieś na obszarach metropolitalnych i poza nimi. W tym celu zalecamy, aby:
· Miasta i obszary metropolitalne były koniecznie brane pod uwagę w negocjacjach na temat umów współpracy z ich państwem członkowskim. Krajowe procedury muszą bezpośrednio obejmować ośrodki miejskie i partnerstwa obszarów miejskich i wiejskich w zakresie budowania potencjału obszarów funkcjonalnych.

· Struktury na szczeblu unijnym umożliwiały kierowanie funduszy promujących zintegrowany wzrost na poziomie lokalnym do obszarów funkcjonalnych i przeznaczanie ich na współpracę pomiędzy obszarami miejskimi a wiejskimi, w oparciu o umowy pomiędzy ośrodkami miejskimi lub miastami oraz otaczającymi je obszarami.
· Określić i wyeliminować przeszkody dla skutecznej współpracy pomiędzy obszarami funkcjonalnymi oraz na linii miasto-wieś w różnych kontekstach krajowych.

· Nowe rozporządzenia odnośnie funduszy strukturalnych sprzyjały i wspierały zintegrowane planowanie, wspólne podejmowanie decyzji strategicznych oraz wspólne projekty i inwestycje na szczeblu obszarów funkcjonalnych.

· Badania i wymiana doświadczeń w tych kwestiach były wspierane przez odpowiednie programy unijne.

5. Informacje dodatkowe

· ‘Miasta współpracujące poza swoimi granicami: dowody empiryczne w miastach Europy’, EUROCITIES, wrzesień 2011
· ‘Skuteczne zarządzanie metropolią. Funkcjonowanie relacji na osi miasto-wieś.’ Sprawozdanie z konferencji zorganizowanej w dniu 14 kwietnia 2011 r. w Parlamencie Europejskim w Brukseli
· ‘Stosunki między miastem i wsią we wpływowych obszarach metropolitalnych. Przykłady najlepszych praktyk współpracy miast i wsi.’ Sprawozdanie grupy roboczej METREX, październik 2011
� Obejmują one Polymetrex, Intermetrex, CATCH-MR oraz URMA w programie Interreg C, MA i MA+ w  programie Interreg B (region Morza Bałtyckiego), a także Metrogov, Joining Forces (łącząc siły) i LUMASEC w URBACT.
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